

Чехов А. П.

14. 11. 91

Правда Украины. - Киев. - 1991. - 14 февр

НАХОДКИ

«КАШТАНКА»

С АВТОГРАФОМ А. П. ЧЕХОВА

«Сергею Николаевичу Щукину на долгую память от автора. А. Чехов. 98. 27. 12. г. Ялта». Такая надпись сохранилась на титульном листе небольшой книжечки «Каштанка», которую Антон Павлович Чехов в декабре 1898 года подарил одному из ялтинских жителей. И вот находка заняла свое место в литературной экспозиции ялтинского Дома-музея А. П. Чехова. А благодаря поиску его директора кандидата филологических наук Г. А. Шалюгина удалось установить, в каких отношениях автор «Каштанки» был с человеком, носившим фамилию Щукин.

— Этот автограф открывает новые детали в биографии Антона Павловича, — комментирует Геннадий Александрович. — Каждая из таких находок является событием для тех, кто занимается изучением творчества писателя. И мы восприняли ее как редкий подарок судьбы.

...Увы, книга с автографом Антона Павловича попала в руки Шалюгина в буквальном смысле со свалки, куда вывозился бытовой мусор. Видать, судьба у нее была непростая: такой она оказалась потрепанной.

С душевным трепетом исследователь взял ее в руки и стал

внимательно рассматривать. Данные на обложке свидетельствовали, что «Каштанка» была издана в 1898 году в Петербурге в издательстве Суворина. А четкая надпись, сделанная на титульном листе мелким бисерным почерком, не оставляла сомнений: это автограф Антона Павловича.

Продолжив поиск, Г. А. Шалюгин установил личность С. Н. Щукина, которому Чехов подарил свою книгу. Сергей Николаевич, как оказалось, был священником, учителем церковной школы. И литератором — немного пописывал. Сохранились, в частности, его воспоминания о Чехове, в которых содержатся ценнейшие сведения о творческой истории создания рассказа «Архиерей». Щукин состоял в переписке с Антоном Павловичем: известны семь его писем к Чехову и четыре письма Чехова к нему.

— Найденный автограф подтверждает, что знакомство Чехова со Щукиным началось сразу же после приезда Антона Павловича в Ялту осенью 1898 года — в год издания его «Каштанки», — говорит Геннадий Александрович. — Между ними сложились теплые, дружеские отношения.

Новый знакомый Антона Павловича оказался одним из тех ялтинцев, которые принимали активное участие в благотворительных мероприятиях, проводимых Чеховым, в частности в сборе средств для голодающих детей Самарской губернии. В свою очередь Антон Павлович оказал Щукину помощь в публикации рассказа «Глупости Ивана Ивановича», изданного под псевдонимом Воскресенский. Их дружба продолжалась до самой смерти Чехова. Известны еще две книги Антона Павловича с дарственными надписями С. Н. Щукину, относящиеся к более позднему периоду. Щукин долгое время сохранял дружеские отношения с семьей Чехова — его сестрой Марией Павловной и Ольгой Леонардовной Книппер-Чеховой. Сам он погиб при странных обстоятельствах в период сталинщины.

Остается добавить, что Геннадий Александрович Шалюгин увлекся чеховедением со студенческих лет. С 1981 года является директором ялтинского Дома-музея А. П. Чехова, который готовится отметить свое 70-летие в апреле этого года.

А. ЗАДУНОВ.

Ялта.